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高二期末六校联考地理试卷
      命题学校：     审题学校： 

本试题卷分选择题和非选择题两部分，共6页，满分100分，考试时间90分钟。

选择题部分

一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

1．凌日指太阳被一个小的暗星体（经常是太阳系行星）遮挡。在下列天体上能观测到天王星凌日的是

A.水星        B.地球        C.土星         D.海王星

2．2018年5月28日在吉林松原市前郭尔罗斯县附近发生5.7级左右地震，震源深度13千米。长春、哈尔滨等地有明显震感。下列关于地震的说法正确的是

A.东汉科学家张衡发明的地动仪可以预报地震     B.深源地震往往破坏性较大

C.全球大部分的地震发生在板块边界上           D.地震引发的次生灾害中不包括火灾

3．哪处热带雨林气候的成因与另三处不同      

A.马达加斯加岛的东侧      B.澳大利亚的东北部

C.巴西高原东南沿海        D.非洲刚果盆地中部

4．据最近发表在 PNAS 期刊上的一篇论文，人类仅占生物量的 0.01%，但人类文明诞生至今却毁灭了83%的野生动物和一半的植物。地质历史上两次最重要的全球性生物大规模灭绝时期是   ①古生代末期   ②中生代末期   ③新生代末期   ④侏罗纪末期

A.①②      B.③④      C.②③      D.①④
5．关于雪线，以下说法错误的是

A．雪线是年降雪量与年消融量相等的平衡线
B．雪线的高度一般随纬度的增高而降低

C．雪线分布高度主要决定于气温、降水量和坡向等条件   D．雪线与坡度无关 
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读世界某区域略图，完成6、7题。

6．图示洋流的性质及对沿岸气候影响的叙述，

正确的是

A．暖流；降温增湿    B．寒流；降温减湿

C．暖流；增温增湿
   D．寒流；降温增湿

7．①常年盛行的风向为

A．东北信风 
B．东南信风   C．盛行西风   D．西北季风

“可燃冰”，是分布于深海沉积物或陆域的永久冻土中，由天然气与水在高压低温条件下形成的类冰的结晶物质。中国于2017年5月在南海首次实现持续开采。完成8、9题。

8.“可燃冰”按照自然资源的自然属性分类属于

A. 可再生资源      B. 非可再生资源        C. 矿产资源        D. 水资源

9.“可燃冰”中甲烷的含量是大气中含量的3000倍，若开采中出现大量泄漏，则会引起

A. 酸雨        B. 土壤盐碱化         C. 臭氧层空洞       D. 全球变暖

每年的情人节（2月14日），在美国销售的鲜切玫瑰花多来自哥伦比亚。
10．与美国相比，在此期间，哥伦比亚生产鲜切玫瑰花的优势自然条件是

[image: image8.emf]  高度  
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温 度  

A．地形较平    B．降水较丰沛 

C．气温较高    D．土壤较肥沃 

11．哥伦比亚向美国运送鲜切玫瑰花宜采用

A．公路运输    B．铁路运输 

C．航空运输    D．海洋运输 

12．目前，墨西哥已成为哥伦比亚在美国鲜切花市场的竞争对手，与哥伦比亚相比，墨西哥开拓美国鲜切花市场的优势在于

A．运费低    B．热量足    C．技术高    D．品种全

如果每个气候资源类型以三个数字表示，从左至右分别表示水分资源、热量资源、光照资源的质量等级。读我国气候资源类型分布表，回答13、14题。
	地区
	青藏地区
	四川盆地
	南方大部
	华北地区
	西北地区
	东北大部
	塔里木盆地

	类型
	214
	441
	442
	333
	124
	323
	X


13．X类型代号应为 
A. 134       B. 421       C. 143       D. 222

14．我国西北和东北的大部分地区热量资源条件相似，主要原因是

A.海陆位置相似    B.纬度位置相似     C.海拔高度相似     D.下垫面性质相似

年龄中位数是指将全体人口按年龄大小的自然顺序排列时居于中间位置的人的年龄数值。下表示意2015年部分国家人口平均年龄中位数（单位：岁）。回答15、16题。

	国家
	日本
	美国
	中国
	印度

	平均年龄中位数
	44.9
	37.2
	34.8
	26.5


15．四个国家中

  A．日本人口老龄化程度最高    
B．印度男性年轻人最少

  C．美国人口平均年龄为37.2岁  
D．日本比中国老龄人口多

16．有关年龄中位数的叙述，正确的是

  A．其变化只反映人口数量的变化   
B．数值变大反映了人口老龄化的过程

C．年龄中位数随时间而减小          
D．美国年龄中位数增加速度比中国快

鳗鱼是东亚地区传统食物，它在远海繁殖，洄游淡水河流长大。至今无法低成本人工繁育，需要捕捞幼鳗养殖后出售（技术较为成熟），近几年幼鳗捕货量锐减，鳗鱼产业面临危机。回答17、18题

17．近年幼鳗捕获量锐减的原因是
①河流污染    ②过度捕捞    ③天敌增多    ④全球变暖
A.①②         B.②③         C.③④         D.①④
18．为实现鳗鱼产业的可持续发展，下列措施合理的是

A．切实落实伏季休渔     B．大力发展鳗鱼养殖

C．饭店禁止售卖鳗鱼     D．推进人工繁育研究
读某地大气温度随高度变化示意图，回答19、20题。

19．该图示意的大气垂直分层属于

A．对流层       
B．平流层

C．电离层       
D．外层
20．②地区气温分布特征最可能导致

A．对流作用增强
    B．太阳辐射增多


C．气流水平运动减慢
    D．污染气体扩散受限
企业总部是企业决策和控制中心。下表显示2001年1月至2012年4月我国上市企业总部在四大区域间的迁移情况。回答21、22题。

	地区
	迁入数
	迁出数
	其中迁入来自

	
	
	
	东部
	中部
	西部
	东北

	东部
	23
	5
	-
	5
	10
	8

	中部
	3
	5
	2
	-
	0
	1

	西部
	3
	11
	3
	0
	-
	0

	东北
	1
	9
	0
	0
	1
	-


21．该时期，我国上市企业总部在四大区域间的迁移表现为

A. 东部地区主要向东北地区迁移     B. 东部地区是迁移的主要目的地

C. 中部地区的净迁出量最大         D. 西部地区主要迁往中部

22．下列因素中，影响我国企业总部布局的主要是

①原料　②交通　③劳动力　④信息　⑤政策

A. ①②④    B. ①③⑤     C. ②④⑤     D. ③④⑤

读五大湖区冰原覆盖范围变化示意图，回答23、24题。

23．图示区域，该时段的气候特点是
A．气候趋向干燥  B．干湿交替变化
C．变暖速度趋缓  D．比近现代寒冷

24．近现代，图示区域主要自然带是
A．温带草原带
B．温带落叶阔叶林带
C．亚热带常绿阔叶林带
D．亚寒带针叶林带

25．由于遥感技术的发展，地理学者可以利用高空的地球资源科技卫星来探察地面上的多种地理现象。下列哪些地理现象可以利用卫星影像来进行分析

①城市化率的统计  ②大兴安岭森林火灾的范围  ③云层的移动  ④禽流感疫区的范围

A. ①②    B.②③    C.③④    D.①④

非选择题部分

二、非选择题(本大题共4小题，共50分)
26．读“世界局部区域海平面气压图”、“北半球气压带、风带示意图”，回答下列问题。（10分）
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（1）图1反映此时北半球为 ▲ （冬/夏）季，亚欧大陆上形成了 ▲ （高/低）气压中心，它切断了    ▲    气压带。（3分）
（2）图1所示时期，丙盛行   ▲   风，其成因是     ▲                  。（2分）
（3）图1中甲地终年受图2中    ▲   风带（填字母）控制，乙地气候特点是  ▲   ，成因是   ▲   。  （3分）
（4）图2中形成B气压带的因素是  ▲  （热力/动力）因素，与   ▲   气压带（填字母）的成因相同。（2分）

27．阅读材料，完成下列问题（10分）。

材料一：下图为我国局部简图。

材料二：丙城近年在戈壁滩大力推进大棚种植取得良好的经济效益。为了应对戈壁滩不利的自然条件，在建设大棚时挖深坑填入大量外来土壤并加厚了四面墙壁。

材料三：历史上的楼兰古国是古丝绸之路的“重要咽喉之地”，位于曾经的罗布泊旁。楼兰古国兴衰与罗布泊密切相关，多数科学家认为古代人类活动对罗布泊萎缩起到重要影响。
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（1）图中资源调配线路起点位于我国四大地区中的　▲地区，输送的资源是　▲。（2分）
（2）丙城戈壁滩上的大棚，在建设时由于戈壁土层薄，土壤　▲　含量太低，需要深挖坑再填入大量土壤，而加厚墙壁是为了防风（沙）和　▲　。（2分）
（3）古丝绸之路的起点位于甲　▲　山脉（东部季风区南方和北方地理分界线）北侧的西安。多数科学家认为古代人类过度开垦导致　▲　增加和植被破坏导致　▲　加剧，从而造成罗布泊水位下降，风沙掩埋，面积萎缩，古丝绸之路“咽喉”楼兰古国也就此消失。（3分）
（4）从地形角度分析乙盆地古代聚落主要分布在冲积扇上的自然原因。（3分）

28.【加试题】阅读材料，完成下列问题。（15分）

材料一  图1为澳大利亚区域图，图2、图3分别为图1中①地与②地气温曲线与降水柱状图。
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材料二  澳大利亚矿产资源丰富，铁、煤等储量与开采量居世界前列。钢铁工业主要位于纽卡斯尔、肯布拉港和怀阿拉，其中纽卡斯尔、肯布拉港的钢铁产量占全国的4／5。钢铁工业具有需要劳动力较多，消耗水量较大的特点。

材料三澳大利亚西南部，开发史只有200多年，但一度成为世界著名“沙尘窝” 之一。沙尘暴的频频光顾，成为澳大利亚的一块心病。

（1）分析①、②两地降水量季节分配的异同及原因。（4分）
（2）某中学地理兴趣小组用立竿测影法测量正午太阳高度角，发现③城市一年有两次立杆无影，一次是2月3日，则另一次的日期大致是                  ，并说明理由。（3分）
（3）简述澳大利亚钢铁工业中心主要分布在东部的原因。（4分）
（4）澳大利亚治理沙尘的有效措施可能有哪些？（4分）
29.【加试题】阅读材料，完成下列问题。（15分）

材料一：图示我国西北某区域，中卫市正在布局大数据处理中心，积极发展云计算产业，数以千计的服务器利用当地优越的条件进行驱动和散热。
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第29题图

材料二：下表是中卫市气候资料。

第29题表

	
	1月
	4月
	7月
	11月

	平均气温（℃）
	-7.5
	11.1
	22.4
	1.3

	平均降水量（mm）
	0.8
	10.8
	29.6
	2.5

	降水天数（日）
	1.2
	2.6
	8.0
	1.4


（1）分析中卫发展云计算产业的自然优势。（6分）

（2）说明宁夏灌区平原干旱少发的工程措施。（4分）

（3）说明气温对宁夏灌区平原水稻生产的有利影响。（3分）

（4）灌区平原农业发展中需要注意的生态环境问题有         、         等。（2分）
高二期末六校联考地理参考答案

一、选择题（50分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	D
	A
	D
	C
	B
	C
	D
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	A
	A
	B
	A
	B
	A
	D
	A
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	B
	C
	D
	B
	B
	


二、非选择题（50分）

26.（每空1分，共10分）
（1）夏    低     副热带高气压带

（2）东南    海陆热力性质差异

（3）G    夏季炎热干燥、冬季温和多雨     夏季受副热带高气压带控制，冬季受盛行西风控制

（4）动力因素     C

27.（每空1分，共10分）
（1）西部  天然气

（2）有机质  保暖

（3）秦岭  灌溉量（引水量）    土地荒漠化

（4）冲积扇上地形平坦（1分）；背靠高山，多冰川融水，水源充足（1分）；沉积作用明显，土壤深厚（1分）利于古代农业发展。

28.共15分
（1）同：降水集中冬季。（1分） 

原因：地处30°～40°S大陆西岸，冬季受来自海洋的湿润西风控制，降水较多；夏季受副热带高压控制，降水少。（1分）

异：①地比②季节变化更明显。（1分）

原因：①地较②纬度较低，受西风影响的季节短（受副热带高压控制的时间长）。（1分）

（2）11月9日 （1分） 理由： 2月3日立竿无影，说明这一天太阳均直射③地；根据直射点回归运动规律可知，冬至日前后时间差相同的两日太阳直射点的位置相同。2月3日为距离冬至日之后43天，则另一次直射为冬至日之前43天是11月9日。（2分）

（3）煤炭资源主要分布在东部地区；东部气候湿润，淡水资源丰富；东部人口稠密，劳动力丰富；工业发达，市场广阔；铁路线密度大，多海港，交通便利。（任意4点，得4分）

（4）植树、种草，提高植被覆盖率；（2分）科学搭配畜群数量和种类，严格实行轮牧制度，大力推广圈养制度，减轻草场的负担。（2分）（答案合理可酌情给分）

29.共15分

（1）水能、太阳能、风能丰富，保障服务器驱动能源（写到2种以上能源得2分）；纬度高，年均温低，冬季气候寒冷，利用冷空气加快散热（2分）；临近沙漠，土地资源丰富（2分）。

（2）上游修建水库，调节流量，涵养水源（2分）。灌区修建庞大的人工灌渠，扩大灌溉面积。（2分）

（3）夏季气温较高，热量充足（1分）；年均温较低，生长期长（1分）；昼夜温差大，有利于水稻糖分积累，减少病虫害（1分）。

（4）土壤次生盐碱化（1分）、水污染（1分）

2017学年





第二学期











10





0





5





（千米）





0





-5





5





（℃）





第19、20题图





第26题图1





第26题图2









